

原住民學生在廣電學系

放送學部の原住民学生

Aboriginal College Students in Departments of Radio and TV

錢怡安、Abiang 採訪 Abiang 整理

圖片提供 錢怡安、Abiang

95學年度上學期政大一共有114名原住民學生，是國立大學中原住民學生數第三多的，僅次於台大和東華。其中研究所23名，大學部學生91名。不過政大有近400名外國學生，600多名的僑生，原住民學生在政大還是少數民族。博碩士班原住民學生以民族學系17名最多，心理、中文、教育、勞工、中山、廣電等碩士班各有1名原住民。

政大傳播學院一共有原住民學生26位，其中有15位在廣電學系、9位在新聞學系，2位在廣告系。傳播學院的廣電系可說是政大校園裡除了民族學系以外，原住民學生密度最高的地方！

96學年度開始，原民會通過了新制的升學優惠方案，更受到各界的注意，藉著與政大傳播學院廣電學系三位原住民新生的訪談，讓大家瞭解一些有關原住民高等教育的情況，希望以下的報導也能讓大家能認識原住民學生在面臨高等教育時的自處方式及應對。

陰鬱的灰色天空，午後的藍天轉成幽暗的天氣，是屬於政大常有的春天氣息，社科院14樓南棟的原住民中心會議室，我們聽到了三個爽朗卻又靦腆的笑聲，是屬於大學新生才有的天真與執著，三個來自不同家鄉的原住民女學生，愉悦地說起他們在政大廣電系的求學故事。

◆成長背景

首先第一位是來自台東阿美的高意筑，雖出生於台東，但從小卻是跟著母親成長於嘉義的大林鎮（意筑的父親為阿美族，母親為漢人），因為與父親的分離使得她從小並沒有部落經驗，也從不知道自己的原住民身份，就更別提自己對族語的認知。不失原住民直率的個性，意筑道出當自己知道身為原住民身份的時候已經是國中，並且還是老師『提醒』她的，國中新生註冊的資料會特別加註原住民身份，這才讓她開始對自己的認同感到存疑，但原住民身份其實並沒有對她的生活造成什麼影響，隨著現今社會開始重視多元文化，意筑常樂於公開自己的原住民身份，並以此為榮。

第二個是來自台中梨山的林雅凡，從小就身長在部落的她或許大家會認為她就應該是個典型的部落原鄉小孩吧！但其實並非如此，因為父母的期望及關愛，雅凡從幼稚園開始就被父母送到台中市就讀，再加上其實平常家裡大部分的時間都說國語，雅凡對於族語的掌握只能是一些簡單的對話。從小在都

市唸書的她不免會常思念家鄉，但幸運的是開朗樂觀的她常與同學相處的融洽，她笑著說：「只要我們跟大家一起運動、一起玩，大家就跟我們很好了啊！」有時老師在上課的時候若有談到原住民，還會讓雅凡上台做更深入的講解，甚至雅凡還會指正老師的一些錯誤呢！

第三位也是來自台東阿美的嚴唯甄，跟意筑一樣，從小她就生長於台北的大都會中，父親是漢人，母親是阿美族，也許是母親的教養，她從小就一直認同自己的原住民身份，也對自己的身份感到自信，雖然並不是很會說族語，但她目前已經開始接觸，雖然學校生活中並沒有遇到什麼不適應，但讓她很不解的是一般大眾的刻板印象，許多得知唯甄原住民身份的同學和朋友就會一直問她是不是家裡還是過著打獵等傳統的生活，因此她希望大家對原住民能有些改觀。

◆選讀志願與未來展望

選填志願一直許多高中生面對升學很重要的課題，這三個原住民女生為何都會同時選擇就讀政大傳播學院呢？

隨著原住民電視台於2004年12月1日正式開台以來，為學習傳播專業的原民學生開創了更多的就業機會與學習空間，因此這些就讀廣電系的女生又有什麼想法呢？

意筑說當初自己在選填志願時並不知道有關原民台的消息，會念廣電系完全是對於大眾傳播有濃厚的興趣，考上了之後才考慮未來能進入原民台服務，另外意筑也對行銷管理很有心得，希望以後從事的工作能讓大眾傳播與行銷管理結合，因為家境的關係，目前的她並未考慮繼續升學，只希望能在畢業之後有一份穩定且符合專業與興趣的工作。和意筑很相像的是唯甄也是如此，對大眾傳播的知識領域渴求的她同時在母親的支持下進入廣電系，母親建議她畢業之後可以考慮進入原民台工作，意筑也認為是個不錯的機會。比較不同的就是雅凡了，就讀廣電系很大的原因在於父親的鼓勵，父親希望她能夠未來進入原民台工作，但雅凡說她最大的心願是開一家玩具店，且店裡面的玩具都是自己設計的，說著說著她眼神泛出無限的純真與執著。

◆在政大的學習與生活

這三個女生一致的對於進入政大的生活還蠻能適應的，或許她們從小也就常接觸大都會的生活吧！在同學的相處上更沒有什麼問題，他們甚至也加入了學校原住民社團-搭魯灣社，她們說可以和一群原住民聚在一起真的很快樂，但更希冀社團養成對於原住民文化領域的成長。至於學業上也是如此，只要遇到任何不會的或是困難的問題，她們也很樂於和其他同學請教，因此在政大的生活對她們來說非常豐富，唯一不能適應的

恐怕就是雅凡說的：「學校的狗太多了！」

至於希望學校對原住民學生的關注，她們希望學校能多開設有關原住民的相關課程，尤其語言與文化，因為對於自己文化並不熟識的她們希望能夠有更多的機會認識自己，也更想要把原住民的文化介紹給一般人認識。另外一方面，因為原住民學生常會給一般人有特別優惠的印象，她們不太願意再特別要求政大校方對原住民學生有什麼特別的關照，只要跟一般的學生視為一同即可。

◆未來對於部落與民族的貢獻

三個女生都很清楚的認知到，只有能力夠大才能夠幫助其他人、幫助自己的民族，她們都希望在大學的生涯中能充實自己的專業與養成，在面對以後的就業狀況才有最充足的準備。

談到未來對於原住民社會的回饋，意筑希望自己若有幸進入大眾傳媒界，能夠多關注一些弱勢的原住民族群，並且讓大家能對原住民有更多深入的認識，唯甄也相同，希望透過大眾傳播的影響力讓社會大眾能對原住民的刻板印象改觀，雅凡則是希望自己將來能透過傳媒的方式大力的宣傳家鄉梨山的蔬果與觀光。

結束訪談時，不知為何地，耳邊還是能聽到她們三人自在愉悦的談笑聲，我們喜歡這三個廣電系新鮮人的執著與認真，更開始省思該如何用力打造自己的原住民大專生的學習生涯了。

◆後記

傳播學院的原住民籍男生很少，所佔比例不到百分之三，我們另外訪問到廣電學系三年級的賴亞明同學，他正和影音實驗室工作夥伴們忙進忙出，規劃安排政大校慶轉播採訪的活動流程。

賴同學的父母親均為排灣族，但因為不常使用族語，目前只會簡單會話。幼稚園時期他在台東就讀，班上幾乎都是原住民，彼此之間沒有什麼不一樣的感覺。但從國小一直到高中來到台北，班上都只有他一個人是原住民，直到唸政大，班上才再出現五個原住民同學。他覺得和同學互動相處，沒有太大的問題，平時也不感覺差異性，只是笑說自己「皮膚黑了點，口音不同」罷了。他和班上同學的互動熱絡，待人處事也相當熱情，並高度參與系上活動，曾短暫參與過原住民社團。他認為或許政大可以為原住民學生開設不同族籍的母語課程。因為相較於部落的孩子，都市原住民學生的族語能力較弱。

如果學校能開設相關正式課程或社團課程，讓學生即使離開了自己的族語環境也可以繼續進修族語。

畢業以後，他希望有機會也到原民台試試工作機會，或往攝影方面發展。